2018学年度第一学期四年级语文期终考查卷

（完成时间：90分钟） 
一、积累

1.把下面词语补充完整。

面面（    ）（    ）    志同（    ）（    ）   人声（    ）（    ）

（    ）兵（    ）将   气喘（    ）（    ）   应接（    ）（    ）

【答案】面面相觑 志同道合 人声鼎沸 调兵遣将 气喘吁吁 应接不暇

【解析】略
2.选择最恰当的答案，把序号填在括号内。

（1）和其它词语感情色彩不同的是（       ）

A 智勇双全    B娓娓动听    C自不量力    D万古不朽

（2）“等我上了大学才发现，那些教授教导我的，正是父亲早已知道的东西——不断学习。” 一句中，“破折号”的作用是（       ）

A 解释说明       B声音延长      C 表示转折或递进
（3）说法完全正确的一项是（       ）
      A摇花船是我国的一种民间艺术活动，在每年端午节举行。

B“兴奋、兴高采烈、兴致勃勃”中“兴”的读音相同。

C《武松打虎》改写自中国的四大名著之一《三国演义》。 

D“三万里河东入海，五千仞岳上摩天。”中，和“河”相对的是“岳”。

【答案】C A D

【解析】（1）除了C，其他都是褒义词；（2）略（3）摇花船在每年元宵节举行；“兴奋”的“兴”是第一声，其他两个词都是第四声；《武松打虎》改写自《水浒传》
3.用修改符号修改病句。（共3处）

今天，我读了一篇童话故事《卖火柴的小女孩》。这篇童话的作者是被称为世界童话之王的安徒生写的。小女孩的命运实在是太悲伤了。读了童话以后，我的心情不能平静久久。
【答案】今天，我读了一篇童话故事《卖火柴的小女孩》。这篇童话的作者是被称为世界童话之王的安徒生。小女孩的命运实在是太悲惨了。读了童话以后，我的心情久久不能平静。

【解析】略
4.把句子补充完整。

（1） 猴子真是太调皮了，                                           
（2） 那一串串挂在架上的葡萄，像                                    
【答案】（1）猴子真是太调皮了，趁我不注意，一把抢了我手上的香蕉；（2）那一串串挂在架上的葡萄，像晶莹透亮的玛瑙在阳光中闪闪发亮。
【解析】（1）围绕“调皮”将句子写具体即可；（2）比喻恰当，语句通顺即可。

5.默写。

（1） 《别董大》中哪句写出了作者对朋友的劝慰：                          ，

                              。

（2） 一寸光阴一寸金，                     。这句谚语告诉我们              
                                   。
【答案】（1）莫愁前路无知己，天下谁人不识君；（2）一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。这句谚语告诉我们 要珍惜时间  。

【解析】略
二、阅读

（一）鳄鱼的“善良”
①一天，森林里的鸟儿们在叽叽喳喳地议论：“世界上的飞禽走兽数不清，究竟（jìn     jìng）谁心肠最好？”恰巧牙签鸟打空中飞过，凑上去说：“依我看，要属鳄鱼心最善。”它还说，可以证明给大伙儿看。

②牙签鸟领着众鸟来到河边，只见鳄鱼像条大壁虎似（shì  sì）的趴在沙滩上，样子非常吓人，谁都不敢上前。

    ③“别怕！”牙签鸟见了，赶紧对众鸟说道，“别看鳄鱼外表长得怪，心肠可好着呢！”说着，它轻快地钻进鳄鱼的大嘴巴里。突然，鳄鱼的嘴巴闭上了。顿时，树上的鸟儿们吓坏了。

④就在大家惊慌的时候，鳄鱼又张开了大嘴，牙签鸟不慌不忙地飞了出来。

⑤鸟儿们立刻围上去，七嘴八舌地问牙签鸟是怎样脱险的。牙签鸟嘿嘿一笑，说：“这有什么值得大惊小怪的？我在它的牙缝里剔食吃，鳄鱼感到怪舒服的，就情不自禁(jìn     jīn)地打了个盹儿，把我关在了嘴里。我张开翅膀拍拍它的上颚，唤醒它，它就让我出来了。”说着，牙签鸟拍了拍翅膀，抖了抖身子，继续说道：“喏，它没伤我一片羽毛，这总不会是假的吧！”

⑥这下，鸟儿们都相信了牙签鸟的话，认为鳄鱼是天底下最善良的动物。于是，它们怀着崇敬的心情，争着上前去拜访。

⑦贪婪、凶残的鳄鱼早就张开嘴巴等着这群天真烂漫的来访者了。一只小花雀刚飞到鳄鱼的嘴边，就被它“叭”地一口吞进肚里。听着小花雀凄厉(lì  liè)的惨叫声，鳄鱼得意的狂笑声，众鸟立刻醒悟了，都怪自己错信了牙签鸟！
1.圈出文中带点字正确的读音。

究竟（jìn  jìng）           似（shì  sì）的

情不自禁(jìn  jīn)          凄厉(lì  liè)

2.给带点字选择正确的义项，把序号填在括号里。

怪：A 责备   B很，非常    C 觉得奇怪   D 奇怪

（1）别看鳄鱼外表长得怪，心肠可好着呢！（        ）

（2）这有什么值得大惊小怪的？         （        ）

（3）我在它的牙缝里剔食吃，鳄鱼感到怪舒服的，就情不自禁地打了个盹儿，把我关在嘴里。    （       ）

（4）听着小花雀凄厉的惨叫声，鳄鱼得意的狂笑声，众鸟立刻醒悟了，都怪自己错信了牙签鸟！   (       )
3.给文中划线的句子换一种说法，使意思不变。

4.“顿时，树上的鸟儿们吓坏了。”鸟儿们会有怎样表现呢？可以从鸟儿们的动作、神态、语言等来展开想象。

顿时，树上的鸟儿们吓坏了，有的                                 ，有的                                          ，还有的                         

                                                。
5.“贪婪、凶残的鳄鱼早张开了嘴巴等着这群天真烂漫的来访者了。”中，“天真烂漫的来访者”指的是：                              。从它们的身上，你明白了（       ）

A、鳄鱼是很凶恶的，不能靠近。

B、牙签鸟和鳄鱼是一伙的，不能相信。

C、不能简单轻信别人的话，要分析具体情况。

D、对于牙签鸟来说，鳄鱼才是善良的。

【答案】（1）究竟（ jìng ）；似（ shì ）的；情不自禁( jīn )；凄厉( lì )；（2）D；C；B；A；（3）这没什么值得大惊小怪的。（4）略（5）众鸟 C

【解析】（1）略；（2）联系句意代入理解；（3）反问句改陈述句，肯定改否定，问号变句号；（4）只要从鸟儿们的动作、神态、语言等展开想象，把它们吓坏了的表现连贯地写具体即可；（5）联系文章内容理解
（二）挑战自我

①陈静是个文文静静的小姑娘，她爱学习，门门功课都挺好，可就是不敢说话，上课如果让她发言，她还没站起来，脸就先红了。为此，老师、家长都很着急。是啊！未来的社会是个相互协作的社会，也是个相互竞争的社会，一个人若没有一定的勇气，怎么能行呢？ 

②陈静也意识到了自己的不足，在老师、家长的引导下，她决心向不爱说话的自我挑战。 

③首先，她借助收录机，在家里大声（朗读  朗诵）课文，然后自己当听众进行评判，找出不足。经过一段时间的努力，陈静的胆量（居然  果然）大了些，上课也能主动举手发言了。 

④一天早晨，陈静鼓足了勇气，对老师说：“我建议在班上成立一个‘红领巾广播站’。如果同意，我报名当播音员。”老师欣喜若狂地点点头，并（鼓动  鼓励）她要出色地完成任务。 

⑤不久，陈静作为一名播音员站在了同学们的面前。她虽然感到自己的心在怦怦直跳，但是她还是鼓起勇气，亮开嗓子，绘声绘色地向全班同学（朗读  朗诵）了自己的一篇文章。

⑥功夫不负有心人，清脆的声音博得了同学们的一阵阵掌声。陈静成功啦，她终于战胜了羞怯的自我，在成长的道路上迈出了可喜一步。 
1.圈出文中括号里正确的词。

2.根据意思，在文中找出相应的词写在括号里。

（1）快乐得失去了控制，形容高兴到了极点。  （              ）

（2）把人物的声音、神色都描绘出来了。形容叙述或描写生动逼真。（             ）
3.第1自然段中“为此，老师、家长都很着急。”句中“为此”的“此”具体指                                    。老师、家长着急的原因是              
4.陈静是怎样挑战自我的？用简要的话写一写。

（1）                                                                

（2）                                                                
（3）                                                                
5.在学习和生活中，你有没有这样挑战自我的经历？试着用几句话把挑战的经过写下来，不少于50字。

【答案】（1）朗读；果然；鼓励；朗诵；（2）欣喜若狂；绘声绘色；（3）陈静不敢说话、胆小；未来的社会是个相互协作、相互竞争的社会，一个人没有勇气是不行的。（4）陈静自己在家朗读课文并评判；陈静鼓起勇气向老师建议成立广播站；陈静当广播员向同学们朗诵文章。（5）略

【解析】（1）略；（2）注意从文中找词语；（3）联系文章内容理解；（4）这道题考查了学生归纳概括的能力；（5）能围绕一件事，把自我挑战的经过写清楚，语句通顺连贯，不少于50字即可。

三、写作
题目：我体验到         的滋味

提示：在你的学习或者生活中，一定有很多体验，比如：成功、失败、快乐、痛苦、懊悔……请选择一次这样的经历写下来，要求过程具体、语句通顺、有真情实感，300字左右。

【答案】略

【解析】这是一篇写事的文章，在将事情的起因、经过、结果写清楚的同时，也要注意描写“我”的心理变化，可以以心理活动为线索，将事情的来龙去脉写清楚。
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